

Beszámoló
Erdélyi szakmai gyakorlat
2023. 04. 16. - 05. 06.

2023. április 16-án 6 szakiskolai fiú tanulóval és 3 kísérő pedagógussal indultunk Erdélybe szakmai útra, az Erasmus + projekt finanszírozásában. Mivel négy különböző osztályból érkeztek a tanulók és csak felületesen ismerték egymást, az út során hamar kiderült, hogy minimális toleranciát sem mutatnak egymás iránt. Nehezen tudták elviselni a másik furcsaságait. Előre láttuk, hogy a közösséggé kovácsolásban és együttműködés fejlesztésében bőven lesz tennivalónk. 7 óra körül érkezünk meg Zetelakára a Krisztina vendégházba, ahol finom vacsorával várt bennünket Csíki Zoltán és felesége Csíki Réka. Nagyon jó kapcsolatot alakítottunk ki már a korábbi alkalmakkal így könnyű volt a közös hangot megtalálni. Megterveztük az előttünk álló 3 hét programját, berendezkedtünk a szobákban, zuhanyzás után hamar elaludtunk.

2023. április 17. hétfő

Első nap a bőséges reggeli után rövid balesetvédelmi oktatást tartottunk, hogy mire kell folyamatosan vigyázniuk a tanulóknak a munkavégzés során. Ezután megnéztük Zoli bácsi bőrös műhelyeit. A bőrkikészítést alapjainál kezdtük a vizes műhelyben. Sózás, mosás, áztatás, húsolás technikáját tanultuk meg, bemutatta a gépek működését. A bőrt 10 napra a csávakádba tettük, amibe só és hangyasav került.

A kertész tanulók mai feladata a Krisztina vendégház körüli kiskert gondozása volt. Megmutatták honnan vegyük ki a szerszámokat, hol találunk kesztyűket. Az eperágyás gazolása, ritkítása kicsit nehéz volt, leginkább kézzel kellett dolgozni. Kupacba raktuk a gatz. Ebéd után egy kis pihenő volt, majd Székelyudvarhelyre mentünk. A központban megnéztük a királyok, fejedelmek mellszobrait, a református kollégiumot, beszélgettünk Benedek Elekről. Hazafele bevásároltunk, egyik fiúnak cipőt is kellett vennünk. Vacsora után megírtuk a munkanaplókat, még így elsőre kicsit nehezen ment.



2023. április 18. kedd

A mai napon a bőséges reggeli után átmentünk a száraz műhelybe, ahol a padláson száradtak az előkészített állatbőrök. Itt a kitisztított száraz bőrt a nyújtógépbe tettük, azután kaparógéppel leszedtük a felesleget a bőr aljáról. Csiszoló gépen puhítottuk a bőrt, utána tettük a fésűgépbe ahol kifésüli és kivasalja a szőrt. Végül kézi kefével átkeféltük a szőrt, ami így nagyon szép lett.

A kertészekkel a virágoskertben tevékenykedtünk. Kiszedtük a gazt a növények közül majd rózsákat ültettünk. Letisztítottuk a szerszámokat, ebédeltünk és indultunk Szejkefürdőre, ahol a Mini Erdély várait, kastélyait néztük meg. Kisvonattal körbevonatoztuk a területet. Átsétáltunk a Székely kapukhoz, felmentünk Orbán Balázs sírjáig. Nagyon élveztük a ma délutáni programokat. Este már könnyebben ment a munkanapló írása. Kovács Benjáminnak a törött keze miatt többet kell segíteni.



2023. április 19. szerda

Zoli bácsi szűcsműhelyében dolgoztunk ma. Megmutatta az ülőpárna készítés lépéseit, megbeszéltük, hogy mire kell ügyelni. Kiválogattuk a bőröket, amivel dolgozni fogunk, kivágtuk belőle a hibás részeket. Körbe rajzoltuk annyiszor a sablont, ahány darab az ülőkéhez kell, majd ezeket szikével körbe vágtuk. A kivágott darabokból összeillesztettük egyéni ízlés szerint.

Kertészeinkkel a Natural Garden kertészetnél voltunk, ahol egy nagyon kedves hölgy fogadott bennünket, nagyon érdekes dolgokat mesélt az itteni növényekről és részletesen megmutatta a fűszernövényeket. Feladatunk ezután a tuják kiültetése volt, valamint a virágok és fűszernövények kihelyezése a polcokra.

Finom ebéd után nagyon jó programunk volt, Homoródon voltunk egy wellnes fürdőben, ami

azért is érdekes volt, mert sós vize fenntartott bennünket.



2023. április 20. csütörtök

Ma a bőrös műhelyben folytattuk a tegnapi elkezdett párna elkészítését. A darabokat összeillesztettük, géppel kézi hajtással összevarrtuk. Ezután kefével bevizeztük a varrásokat. Ettől jobban nyúlik a bőr és egyenesebb, simább legyen. Utána az asztalra szúrtuk szűrőárral, hogy úgy száradjon meg, kirámázva.

Továbbra is a vendégház udvarán tevékenykedtek kerti munkás tanulóink. Gyomtalanították a virágágyásokat, a száraz szőlővenyigék lefűrészelték, a szőlővenyigéket összekötözték és egy kupacba rakták.

Ebéd után kicsit pihentünk, majd útnak indultunk Varságba a Csorgókő vízeséshez és a kilátóhoz. Útközben megálltunk a zetelakai víztározónál, megcsodáltuk a gyönyörű változatos zöld színeket. Este nagyon finom vacsorát kaptunk, utána munkanaplót írtunk és még játékokra is maradt idő.



2023. április 21. péntek

Ezen a napon befejeztük a párnákat. Fésűgéppel átfésültük, választottunk hozzá szőrmecsíkot, amit Zoli bácsi segítségével rávarrtunk az ülőke szélére. Ezután kézi kefével kikéféltük a párnát. Nagyon szép lett.

Kertésztanulóinkkal az Édenkert kertészetbe mentünk ma, ahol Erzsi néni irányításával dolgoztunk. A kinti gyomos cserepes növényeket kellett kigyomlálni és kicsit tömörítettük. Erzsi néni sok mindent elmondott a fűszernövényekről, utána minket is kérdezgetett róluk. Körbe sétáltuk a fólia sátor növényeit is, sok hasznos dolgot hallottunk.

Délután bementünk Székelyudvarhelyre a városközpontba, fagyit ettünk, megnéztük az Aradi vértanúk emlékművét, hazafele pedig bevásároltunk. Este sokat foglalkoztunk Benjamin betegségével és beszélgettünk a gyerekekkel az egymás elfogadásáról, türelemről.



2023. április 22. szombat

Ma kicsit későbbre kértük a reggelit, és így nem kellett olyan korán kelni. Réka néni készített nekünk hidegcsomagot, mivel a mai kirándulást estig terveztük. Több mindent is megnéztünk útközben. Farkaslakán Tamási Áron sírját, Szovátán a Medve tó környékét, Parajdon lementünk a sóbányába, Korondon népművészeti edényeket, tárgyakat csodálhattunk meg. Este vacsora után sokat beszélgettünk a mai napi élményeinkről.



2023. április 23. vasárnap

Mára hosszabb kirándulást szerveztünk, így ma is hidegcsomagot kértünk ebédre. Reggeli után a Szent Anna tóhoz mentünk. Ott béreltünk csónakot, amivel lehetett evezni a tavon. Mentünk egy hajóval is, ami motoros volt. Nagyon szép volt a táj.



2023. április 24. hétfő

Ma átmentünk a szárazműhelybe dolgozni. Először egy nagy hordóba bepakoltuk a bőröket, tettünk hozzá fűrészport és benzint és sokáig forgattuk. Egy másik hordóban történik a fűrészpor kirázása a szörmék közül. A szörme ekkor már nagyon szép tiszta lett. A rázó hordóból kiszedtük a szörméket, majd kézi kefével átkeféltük.

Ma egy nagyon érdekes helyen voltunk a fiatalokkal. Gáspár Hajnalka gyógynövényeshez mentünk, akivel kimentünk Zetelaka határába a hegyoldalba, ahol kankalint, ibolyát és pityangot szedtünk. A leszedett kankalint kitergettük egy asztalra száradni. A kankalinból és még más gyógynövényből, virágból teakeveréket készített. Meg is kóstoltuk a virágát. Nagyon finom gyógyteát ittunk, mézzel és friss citrommal. Utána kimentünk a gyógynövényes kertbe, sok jó dolgot hallottunk a gyógynövények felhasználásáról.

Délután a Küküllő folyón átsétálva egy kis túrát tettünk a Láz hegyen. Este vacsora után szokásos naplóírás és játék zárta a napot.



2023. április 25. kedd

Ma is Zoli bácsi műhelyébe dolgoztunk, ma a bőrök festésének technikáit ismertük meg. Volt olyan, aki övet, volt, aki táskát és volt, aki kabátot festett. Nagyon óvatosan kellett dolgozni, hogy a kezünket ne kenjük össze.

A kertész tanulókkal a Natural Garden kertészetben segédkeztünk a mai napon. Locsoltunk, gazoltunk és előkészítettük az árukat szállításra.

Délután Farkaslakára mentünk át, ahol a gyerekek ajándékot szerettek volna vásárolni. Közben a millenáris emlékművet is megnéztük. Segítettünk nekik a pénz átváltásában, a megfelelő ajándék kiválasztásában és megtanítottuk őket egy kicsit alkudozni is.



2023. április 26. szerda

Reggel nagyon bőségesen bereggeliztünk, élvezzük Réka néni által eltett lekvárokat, zakuszkát.

A bőrös műhelybe folytattuk a napot, ma karkötőket készítettünk. A karkötő főrésze már ki volt szabva és be volt jelölve. Kalapáccsal és lyukasztóval kilyukasztottuk. Kiválasztottuk a fűzőszálat és előkészítettük a fűzéshez. Ikszes fűzéssel megfűztük.

Kertészeink ma virágokat ültettek cserépbe. Réka néni megmutatta hogyan kell, utána önállóan dolgoztak.

Ebéd után a gyerekek már nagyon várták a délutáni programot, hisz tudták, hogy nagyon jó helyre tervezzük az utat. Homoródra a wellnesbe mentünk úszni, lebegni, pihenni. Megkóstoltuk az ott folyó forrásvizet is, amit nagyon sokan flakonokban visznek haza gyógyhatása miatt. A vacsora nagyon finom volt. Megírtuk még a munkanaplót, pedig kicsit el voltunk pilledve.



2023. április 27. csütörtök

A mai napon szakmai látogatást tettünk Székelyudvarhelyre Bálint Imre bőrdíszműves mester műhelyébe. Először a termékekkel ismerkedtünk meg, azután a mester megmutatta hogyan készül a bicskatok. Erősebb bőrből kiszabta az alkatrészeket, majd az előrészt présbe rakta, és formára préselte, majd összeerősítette az alkatrészeket ragasztással, majd gépi varrással. A végén patentot rakott rá.

Ez idő alatt a kerti munkások a virágágyásokat tették rendbe egy sorháznál. Rózsák és tulipánok között nagyon sok volt a gyom, kiszedték és kupacba gyűjtötték.

Ebéd után nagyon nagy szeretettel fogadtak bennünket a bögyözi templomban. Nagyon szépen felújított templom volt. Egy néni elmesélte hogyan találták meg az eredeti freskókat. Nagyon érdekes volt, a gyerekek figyelmesen hallgatták. A kötetlen beszélgetés során kiderült, hogy Tatától (a mi iskolánk Tatán működik) pár kilométerre lévő Kocs településén laknak rokonai a hölgynek.

Vacsoránál beszélgettünk egy kicsit a háziakkal, majd naplórás, zuhanyzás és nyugovóra térés következett.



2023. április 28. péntek

A hét utolsó munka napján a vendégház kertjében dolgoztunk. Első feladatunk a fű lenyírása volt motoros fűnyíróval és villany fűkaszával. Amikor ezzel végeztünk, szőlővesszőt ültettünk. Homokkal és földdel betemettük a vesszőt a talaj szintjéig.

Zoli bácsi bőrös műhelyében ma is nagyon szép karkötőket készítettünk, ferde fűzéssel, vendégszállal.

Ebéd után rögtön indultunk Parajdra a sóbányába, ahol eltöltöttünk két órát. Közben pingpongoztunk, megnéztük a kiállítást, ami a sóbányászat történetét mutatja be. Innen átmentünk Szovátára és kisvonattal körbejártuk a várost.

Este a vacsoránál sokat meséltünk a háziaknak.



2023. április 29. szombat

A mai napot finom és bőséges reggelivel kezdtük, majd becsomagoltuk az útravalót és a Békás szoros fele vettük az irányt. Kicsit kanyargós volt az út, de a látvány megérte. Gyönyörű volt. A Gyilkos tónál elolvastuk a tóhoz fűződő legendát. Meleg vacsorát kaptunk, majd kártyáztunk egy kicsit lefekvés előtt.



2023. április 30. vasárnap

Mára is nagyon szép kirándulást terveztünk. Reggeli után Csíksomlyóra indultunk, ahol a templomban részt vettünk a misén. Közben elmondtuk a gyerekeknek, hogy milyen nagy ünnep szokott itt lenni, amikor mindenhol jönnék ide az emberek. Csíkszeredán bementünk a Mikói várba, ahol nagyon érdekes dolgokat láttunk, beöltöztünk jelmezekbe.



2023. május 1. hétfő

Utolsó hetünket kezdtük a mai nap. A bőrös műhelyben kulestartót készítettünk. Ennek lépései ismerősek számunkra, mert már az iskolában is készítettünk.

Kerti munkás fiatalokkal ma ismét Hajninál dolgoztunk. Kardvirághagymákat ültettünk megfelelő előkészítés után. A végén, amikor befedtük, jól meg kellett nyomkodni, hogy ne kapjon levegőt a hagyma, mert különben elrohad.

Délután Zoli bácsi kivitt bennünket Ivóba, ahol nagyon szép környezetben van egy háza. Malacok is voltak ott. Felsétáltunk a domb tetejére, útközben medvenyomot és medve által megtépázott fákat is láttunk. Nagyon jó levegő volt, jókat futkároztunk.

Este vacsoránál felköszöntöttük Dravec Gergőt, mivel születésnapja volt. Nagyon örült a tortának és az ajándékoknak.



2023. május 2. kedd

A tegnapi elkezdett kulcstartót a mai napon fejezték be a tanulók. A kétemeléses fűzés még hátra volt, volt olyan tanuló, akinek csak segítséggel ment, de nagyon ügyesen dolgoztak.

A kertészeket az Édenkert kertészetben Erzsi néni fogadta ma és ismertetett meg velük újabb szakmai fortélyokat. Aszter nevű virágokat ültettünk másik cserépbe, mert már gyomos volt és elhasználódott a föld. A beültetett virágokat egy fóliázott területre tettük, a hulladékokat a komposztra vittük.

Délután Kőrisspatakra mentünk a Szalmakalap múzeumba, ahol Dani bácsi fogadott bennünket. Itt volt lehetőségünk a helyi kézműves tevékenység megismerésére, hasonlóságok, eltérések felfedezésére a bőrműves termékek elkészítéséhez képest. A gyerekeknek nagyon tetszett a kalapdobáló verseny egy bábú fejére. Nagyon jól érezték magukat.

Este vacsora után a munkanaplóba rögzítették a napi eseményeket.



2023.május 3. szerda

A mai nap Barótra mentünk megnézni Kovács Béla bőrdíszműves műhelyét. Megmutatta mivel dolgozik, és milyen tárgyakat készít a bőrből. Nagyon sokféle termék volt, kulcstartó, irattartó, pénztárca, tarsoly, táskák, stb. A termékeket növényi cserzett marhabőrből készíti, a natúr színű, vagy világos bőroket meg is festi, hogy egyedi színűek legyenek. A látogatás végén megmutatta nekünk a világhírű, bőrből készített hegedűjét is, melyen Mága Zoltán híres hegedűművész is játszott, amikor Béla bácsinál járt. A végén írtunk a vendégkönyvbe.

Ez idő alatt a kerti munkás tanulók Béla bácsi feleségének segítettek a virágoskertben, gyomláltak, ültettek és locsoltak.

Hazamentünk ezután ebédelni, majd Bözödújfalura kirándultunk, ahol megnéztük az elárasztott települést. A helyszínen először egy nagy tavat láttunk. Itt tudtuk meg, hogy a tó helyén volt a falu. A lakókat kitelepítették, a házakat lerombolták és lassan elárasztották vízzel. Ennek a szomorú eseménynek állítottak emléket, úgy, hogy minden lakosnak állítottak egy kopjafát, amin rajta voltak a nevek, és az utcák neve házszámmal. Minden évben megemlékeznek a valaha ott élőkről.



2023. május 4. csütörtök

Ma a műhelyben dolgoztunk, kucsmát készítettünk Zoli bácsi segítségével. Fekete báránybőrből szabtuk a kucsma részeit, fehér báránybőrből a bélést és a pántot. A szőrmét nem lehetett ollóval vágni, csak nagyon éles késsel. A bélést kisebbre szabtuk. Az összevarrás a szűcsvarrógépen történt. Már egyre ügyesebben használják a gépeket és a szerszámokat. Kertészeinkkel ma ismét Hajninál dolgoztunk. Szederbokrokat ültettünk a kiskertben, és pitypangot gyűjtöttünk a mezőn. A friss levegőn nagyon jól esett a munka. Közben sok érdekes és hasznos információt hallottunk a gyógynövényekről.

Ma délután egy méhészetbe mentünk Molnár Mihály bácsihoz. Láttunk különböző mézeket, virágport, propoliszt, méhviasz gyertyát, cukorkákat. Mihály bácsi beszélt a méhek életmódjáról is. Elmesélte, hogy a kaptárokat tavasztól őszig más-más helyre viszik, ahol különböző növények virágoznak: akác, havasi réti virágok, repce, hársfa.



2023. május 5. péntek

Elérkezett az utolsó munkanap. A bőrösök Zoli bácsi műhelyébe befejezték a kucsmakészítést. Összeillesztették a béléssel, amire rávarrták a pántot. Ezután sámfára kellett húzni, fakalapáccsal rásimítani. Utoljára porolópálcával megtisztították és halolajjal fényesítették. Kertész tanulóinkkal ismét az Édenkert kertészetben dolgoztunk. Fóliázott munkaterület gyomláltunk, hogy újból növényeket tudjanak kihelyezni. Ezután margarétát szaporítottunk, ültettünk.

Edéd után ma Korondra mentünk Máté Károly taplász mesterhez. Nagyon érdekes ez a tevékenység, a gyerekeknek, felnőtteknek egyaránt különleges dolog. A mester az erdőből gyűjti a különböző taplógombákat. Elmesélte, hogy nagyon kevesen vállalják már a gombák szedését, és a veszélyes medvék miatt több száz kilométerrel odébb kell elmenniük gombát gyűjteni. Ezeket a gombákat megfoghattuk, formázhattuk. A gombákból különböző termékeket készítenek: mellény, sapka, pénztárca, kulcstartó, kalap.

Ma délutánra maradt az ajándékok vásárlása. Korondon erre igazán volt lehetőségünk. Mindenki megtalálta a neki tetszőt, amit szívesen ad a családtagjainak.

Zetelakán volt még időnk egy templom látogatására is.

A munkanaplókat gyorsan megírtuk, már nagyon ügyesen megy a fiataloknak.

Vacsoránál jó hangulatban voltunk és sajnáltuk, hogy hamarosan menni kell haza. Sokat beszélgettünk Zoli bácsiékkal búcsúzkodós hangulatban telt az este. Vacsora után összecsomagoltuk a csomagjaink nagyobb részét, hogy ne reggel kelljen.



2023. május 6. szombat

Ma reggel búcsút vettünk vendéglátóinktól és elindultunk haza. Táskáinkban hideg csomagokkal, fejünkben rengeteg új ismerettel, szívünkben pedig sok-sok szeretettel. Útközben többször megálltunk pihenni, mert nagyon hosszú volt az út.

A 3 hetes gyakorlaton tanulóink tapasztalatokat szereztek tantárgyaikhoz kapcsolódó ismeretekről, fejlesztették szakmai tudásukat. Bővült szakmai szókincsük és finomodott verbális kifejezőkészségük is. Megismerkedtek különféle mezőgazdasági és bőrfeldolgozó technológiákkal, eszközökkel, módszerekkel.

Betekinthettek egy erdélyi család életébe, mindennapjaikba. Megismerhették szokásaikat, közelebb kerülhettek az erdélyi kultúrához. Gasztronómiai ismereteik bővültek az ottani erdélyi ételek megismerésével. A szabadidős programok lehetőséget adtak Erdély nevezetességeinek felderítésére, megismerésére. A pénzváltással megismerhették a két ország árai közti különbségeket.

Fejlődött infokommunikációs képességük, jól tudták kezelni a fényképmegosztást, szövegszerkesztést, beillesztést. Nagyon sokat fejlődött az együttműködési készségük, toleranciájuk. Az első héten, napi szinten voltak problémák az egymáshoz való viszonyulásukban. Önállóságuk fejlődött, hisz távol a szülőktől maguk rendezték a dolgaikat. Kísérőpedagógusoknak jó lehetőség volt ez a 3 hét a gyerekek mélyebb megismerésére, a szülőkkel való szorosabb viszony kialakítására. Ez segített a szociális különbségek kiegyenlítésében és a szocializációs lemaradások csökkentésében. Ez számunkra is fejlődési lehetőséget biztosított a velük való nyugodtabb, megértőbb bánásmód kialakításában.

A mesteremberek, vállalatok megismerésével olyan kapcsolatokra tettünk szert, amelyeket a későbbiek során hasznosítani tudunk, egy esetleges következő látogatáskor.